
ผลการสํารวจความพงึพอใจของผ้รับบริการทีมีู่ ต่อการเข้ามาใช้บริการ 
สํานักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงราย 

เดือนสิงหาคม  2556 
 
  จากการสาํรวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการตอ่ การเขา้มาใชบ้ริการตางๆ ่ ภายในสาํนกั
วิทยบริการฯ ในชวงเดือน่ สิงหาคม 2556  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที ่ 1  ข้อมลทัว่ไปของผ้ตอบแบบสอบถามู ู  
 
ตารางที ่1  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 69 

31 
69.0 
31.0 เพศชาย 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนสิงหา่ คม 2556 สวนใหญเป็น่ ่                
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 69.0 รองลงมาเป็น เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 31.0  ตามลาํดบั 
 
 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

31
69 เพศหญงิ

เพศชาย
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ตารางที ่2  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จํานวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกติ 
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
เจา้หนา้ท่ี 
อาจารย ์
บุคคลภายนอก 

68 
8 
7 
7 
5 
5 

68.0 
8.0 
7.0 
7.0 
5.0 
5.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนสิงหาคม่  2556 สว่ นใหญเป็น่
นกัศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ คิดเป็นร้อยละ 68.0 รองลงมาคือ นกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็น
ร้อยละ 8 และนกัศึกษาภาค ป.บณัฑิต, ป.โท, ป.เอก และเจา้หน้าท่ีเขา้ใชบ้ริการในระดบัท่ีเทากน ่ ั
คิดเป็นร้อยละ 7.0  ตามลาํดบั 
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ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

7

7

8

5 5

68

นักศึกษาภาคปกติ
นักศึกษาภาค กศ.ปช.
นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท และ ป.เอก
เจ้าหน้าที่
อาจารย์
บุคคลภายนอก
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ตารางที ่3 ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการตอสปัดาห์่   
 

ความถ่ีในการเข้าใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 ครัง้ /สปัดาห์ 49 

34 
17 

49.0 
34.0 
17.0 

3 - 4 ครัง้ /สปัดาห์ 
มากกวา  ่ 5 ครัง้ /สปัดาห์ 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวา ่ ในชวงเดือ่ นสิงหาคม 2556 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใชบ้ริการ    
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 34.0 
และเขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  ครัง้ /สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 17.0 ตามลาํดบั 
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการสํานักวิทยบริการฯ ต่อสัปดาห์

49

34

17

1 - 2 คร้ัง/สัปดาห์ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ มากกว่า 5 คร้ัง/สัปดาห์
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ตารางที ่4  ชวงเวลา่ ท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชวง่ บาย่  (13.00 – 17.00 น.) 50 

34 
 

15 
1 

50.0 
34.0 

 
15.0 
1.0 

ชวง่ เชา้ (08.00 – 13.00 น.) 
อ่ืนๆ ไดแ้ก ทงัเชา้และบาย่ ้ ่ , บาย่
และเยน็ หรือตลอดทงัวั้ น 
ชวงเยน็่  (หลงัเวลา 17.00 น.) 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่  ในชวงเดือน่ สิงหาคม 2556 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใชบ้ริการ 
ในชวงเวลาบาย่ ่  (13.00 - 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ชวงเวลา่ เชา้ (08.00 – 
13.00 น.) คิดเป็นร้อยละ 34.0 และชวงเวลาอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ่ ทงัเชา้และบาย้ ่ , บายและเยน็ หรือตลอดทงัวนั่ ้  
คิดเป็นร้อยละ 15.0 ตามลาํดบั 

ช่วงเวลาในการเข้ามาใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ

50

34

115 ช่วงบ่าย
ช่วงเช้า
อืน่ๆ
ช่วงเยน็
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ส่วนที ่ 2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีมี่ต่อการใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 
 
ตารางที ่5  คาเฉล่ีย ่  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน่   ร้อยละ และระดบัความพึงพอใจของผูรั้บบริการ 
                  ท่ีมีตอการใชบ้ริการ่ สาํนกัวิทยบริการฯ ในดา้นตางๆ่  
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ  
 

3.91 
3.90 
3.87 

 
3.86 

 
3.81 

 
 

0.78 
0.76 
0.75 

 
0.73 

 
0.75 

 
 
78.20 
78.00 
77.40 

 
77.20 

 
76.20 

 
 1.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชนัสามารถ้

คน้หาไดง้ายและรวดเร็ว่  มาก 
มาก 2.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 
มาก 3.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย 

 4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจาํนวนเพียงพอตอ่            
ความตอ้งการ มาก 

 5.  ทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงตอ่              
ความตอ้งการ มาก 

รวมเฉลีย่ 3.87 0.75 77.40 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ  
4.11 
4.08 

 
4.06 
3.97 

 
3.91 

 
3.90 
3.86 

 
3.77 

 
0.74 
0.76 

 
0.71 
0.78 

 
0.68 

 
0.75 
0.89 

 
0.71 

 
82.20 
81.60 

 
81.20 
79.40 

 
78.20 

 
78.00 
77.20 

 
75.40 

 
มาก ขนัตอนก้ ารขอรับบริการไมยงุยาก่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจงาย่  1.  
มาก 2.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 

 3.  ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแจง และแนะนาํขนัตอน้ ้
การใหบ้ริการ มาก 

มาก ชวงเวลาท่ีใหย้มืมีความเหมาะสม ่ (1 สปัดาห์) 4.  
 5.  การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มูล 

OPAC มาก 
 6.  การสืบคน้ฐานขอ้มูลออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 

ฐานขอ้มูลอิเลก็ทรอนิกส์ของ สกอ.) มาก 
มาก 7.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 8.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหบ้ริการขาวสารท่ีเป็น่
ประโยชนแ์ละมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยเูสมอ่  มาก 

รวมเฉลีย่ 3.96 0.75 79.15 มาก 
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ตารางที ่5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านบคลากรผ้ให้บริการุ ู   
 

4.10 
 

4.10 
4.10 

 
4.09 
4.03 
3.96 

 
3.90 

 
 

0.66 
 

0.67 
0.66 

 
0.62 
0.63 
0.71 

 
0.76 

 
 

82.00 
 

82.00 
82.00 

 
81.80 
80.60 
79.20 

 
78.00 

 
 1.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกน่ ั      

โดยไมเลือกปฏิบติั่  มาก 
 2.  ความตรงตอเวลาและความรับผดิชอบ่                   

ในการปฏิบติัหนา้ท่ี มาก 
มาก 3.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 

 4.  การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของ่
บุคลากรผูใ้หบ้ริการ มาก 

มาก 5.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
มาก ความกระตือรือร้นและเตม็ใจชวยเหลือผูใ้ชบ้ริการ่  6.  

 7.  ความมีมนุษยสมัพนัธ์และเป็นกนเองกบั ั
ผูใ้ชบ้ริการ มาก 

รวมเฉลีย่ 4.04 0.67 80.80 มาก 

ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/  
 

4.62 
 

4.21 
4.15 

 
4.03 

 
4.02 
4.00 

 
3.97 
3.88 

 
 

0.95 
 

0.64 
0.67 

 
0.77 

 
0.74 
0.75 

 
0.73 
0.73 

 
 

92.40 
 

84.20 
83.00 

 
80.60 

 
80.40 
80.00 

 
79.40 
77.60 

 
 ระบบสาธารณปโภคู  

มากท่ีสุด แสงสวางภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ่  1.  
 2.  หอ้งสมุดตงัอยใูนทาํเลท่ีสะดวกในการไปใช้้ ่

บริการ มาก 
มาก การจดับริเวณท่ีนงัอานมีความเหมาะสม่ ่  3.  

 4.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      
ของหอ้งนาํ้  มาก 

 5.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 
(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนอคัคีภยัั  มาก 

มาก 6.  อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 
 7.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอือตอ้ ่

การศึกษาคน้ควา้ มาก 
มาก สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกและเพียงพอ 8.  

 



   8 
 
ตารางที ่ 5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 
 

3.82 
 

3.80 
 

3.76 
 

3.72 
3.54 

 
0.77 

 
0.89 

 
0.90 

 
0.75 
0.81 

 
76.40 

 
76.00 

 
75.20 

 
74.40 
70.80 

 9.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการ
สืบคน้ขอ้มูล มาก 
10.  บริการจุดเช่ือมตออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย ่
(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพียงพอ 

 
มาก 

11.  หอ้งสาํหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุมมีจาํนวน่
เพียงพอ 

 
มาก 

 12.  จาํนวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการสืบคน้
ขอ้มูล มาก 

บริการถายสาํเนาเ่ อกสาร 13.  มาก 
รวมเฉลีย่ 3.96 0.78 79.26 มาก 

ด้านการส่ือสารกบัผ้ใชู้   
 
 

3.78 
 
 
 

3.75 
 
 

3.64 

 
 
 

0.77 
 
 
 

0.82 
 
 

0.80 

 
 
 

75.60 
 
 
 

75.00 
 
 

72.80 

 
 
 

1.  ส่ือท่ีใชใ้นการประชาสมัพนัธ์ เชน เอกสาร ่        
แผนพบั ป้ายแนะนาํ่  ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน
และเพยีงพอ มาก 

 
 
 

2.  การประชาสมัพนัธ์มีหลากหลายชองทาง เชน ่ ่
เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ กานบวั่ ้
ออนไลน์ สถานีวิทยกุระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ 
เป็นตน้ มาก 

 
 

3.  การประชาสมัพนัธ์ขอ้มูลขาวสาร เชน การบริการ ่ ่
กจกรรม ทรัพยากรสารสนเิ ทศใหม ฯลฯ ่                    
มีความสมํ่าเสมอ  ทนัตอเหตุการณ์่  มาก 

รวมเฉลีย่ 3.72 0.80 74.47 มาก 

โดยรวมเฉลีย่ 3.91 0.75 78.22 มาก 

 
 จากตารางท่ี 5 สรุปได้วา ่ ในชวงเดื่ อนสิงหาคม 2556 ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอ่           
การใชบ้ริการสาํนกัวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่  ( X  = 3.91) คิดเป็นร้อยละ 78.22      
หากจาํแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
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ความพงึพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในดา้นทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.87) คิดเป็นร้อยละ 77.40 โดยมีความพึงพอใจตอ่        
การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชนั้ มากท่ีสุด เพราะทาํใหค้น้หาหนงัสือไดง้ายและรวดเร็ว่  ( X  = 
3.91) คิดเป็นร้อยละ 78.20 รองลงมาคือ ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั ( X  = 3.90) คิดเป็น     
ร้อยละ 78.00 และทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย ( X  = 3.87) คิดเป็นร้อยละ 77.40 
ตามลาํดบั 
 ความพงึพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบวา ผู ้่ รับบริการมีความพึงพอใจดา้นการบริการ
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.15 โดยมีความพึงพอใจตอ่ ขนัตอน้
การขอรับบริการท่ีไมยงุยาก่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจไดง้าย่ มากท่ีสุด ( X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 รองลงมา
คือ การให้บริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว ( X  = 4.08) คิดเป็นร้อยละ 81.60 และความชดัเจน     
ในการอธิบาย ชีแจง และแนะนาํขนัตอนในการให้บริการ้ ้  ( X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 
ตามลาํดบั 
 ความพึงพอใจด้านบคลากรผ้ใหุ้ ู บริการ พบวา ผูรั้บบริการมีความพึงพอใ่ จดา้นบุคลากร
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่  ( X  = 4.04) คิดเป็นร้อยละ 80.80 โดยผูรั้บบริการมีความ      
พึงพอใจตอ่ การให้บริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกนโดยไมเลือกปฏิบติั ความตรงตอเวลา่ ั ่ ่   
และความรับผดิชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ี รวมทงั้ ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการมากท่ีสุด 
( X  = 4.10) คิดเป็นร้อยละ 82.00 รองลงมาคือ การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของบุคลากร          ่
ผูใ้หบ้ริการ ( X = 4.09) คิดเป็นร้อยละ 81.80 และความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ
(  = 4.03) คิดเป็นร้อยละ 80.60 ตามลาํดบั X
 ความพึงพอใจด้านสถานที ่/สิ่งอํานวยความสะดวก /ระบบสาธารณปโภคู  พบวา ่
ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นสถานท่ี/สิงอาํนวยความสะดวก่ /ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ีย     
อยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.26 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอแสงสวาง่ ่
ภายในหอ้งสมุดวามีเพียงพอ่  มากท่ีสุด ( X  = 4.62) คิดเป็นร้อยละ 92.40 รองลงมาคือ หอ้งสมุดตงัอยู้ ่
ในทาํเลท่ีสะดวกในการไปใชบ้ริการ ( X  = 4.21) คิดเป็นร้อยละ 84.20 และการจดับริเวณท่ีนงัอาน่ ่    
มีความเหมาะสม (  = 4.15) คิดเป็นร้อยละ 83.00 ตามลาํดบั X
 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผ้ใชู้   พบวา ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการส่ือสาร่
กบผูใ้ชร้วมเฉล่ียอยใูั ่ นระดบัมาก ( X  = 3.72) คิดเป็นร้อยละ 74.47 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ
ตอ่ ส่ือท่ีใช้ในการประชาสัมพนัธ์ เชน เอกสาร่  แผนพบั ป้ายแนะนํา่  ฯลฯ การให้บริการวา่ มี      
ความชดัเจนและเพียงพอมากท่ีสุด ( X  = 3.78) คิดเป็นร้อยละ 75.60 รองลงมาคือ ชองทางใน       ่
การประชาสัมพนัธ์มีหลากหลายชองทาง เชน เว็บไซต์  ่ ่ Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ     ่
กานบวัออนไลน์ สถานีวิทยกุระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ เป็นตน้้  (  = 3.75) คิดเป็นร้อยละ X
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75.00 และการประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลขา่ วสาร เชน การบริการ กจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม ่ ิ ่
ฯลฯ มีความสมํ่าเสมอ ทนัตอเหตุการณ์่  (  = 3.64) คิดเป็นร้อยละ 72.80 ตามลาํดบั X
 
ข้อเสนอแนะ/ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรซือทรัพยากรสารสนเทศสาขาภาษาศาสตร์เพิม  ้ ่ (1  คน) 
2.  ควรจดัหาทรัพยากรสารสนเทศใหค้รบตามสาขาวิชาท่ีเปิดสอน  (1  คน) 

ควรจดัหานวนิยายใหค้รบชุด  มีหลายเร่ืองท่ีมีเฉพาะเลม  ่ 1 ไมมีเลมจบ ่ ่ (1  คน) 3.  
4.  ควรบอกรับวารสารหรือหนงัสือของคณะมนุษยศาสตร์  มหาวิทยาลยัเชียงใหมดว้ย ่

เพราะเป็นแหลงขอ้มูลในการคน้ค่ วา้ทางภาคเหนือ ไมวาจะเป็นดา้นสงัคมและวฒันธรรม ่ ่ (1  คน) 
ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ  (ตอ้งการใหเ้ปิดถึง  19.00 น. (3  คน)) 
    (ตอ้งการใหเ้ปิดถึง  20.00 น.  1 เดือนกอนสอบ่  (2  คน)) 

ควรขยายเวลาในการประทบัตราโครงการ  CRU  รักการอาน ่ (1  คน) 2.  
ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ระบบสาธารณปโภคู  
1.  ควรเพิมหอ้งสาํหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุม  เพราะเวลาทาํงานกลุม่ ่ ่ ตอ้งแลกเปล่ียน

ความคิดเห็น/ปรึกษาหารือกนั  แตอาจจะไปรบกวนผูใ้ชบ้ริ่ การคนอ่ืนๆ ท่ีตอ้งการความเงียบ (3 คน) 
ควรปรับปรุงระบบอินเทอร์เน็ตใหดี้ขึน  เร็วขึน  ้ ้ (2  คน) 2.  

3.  บริการถายสาํเนาเอกสารบริเวณ ชนั ่ ้ 2 เพียงจุดเดียวไมเพียงพอ ไมสะดวกในการขึน่ ่ ้ -ลง
มาใชบ้ริการ  และอยากใหมี้บริการถายเอกสารสีดว้ย ่ (2  คน) 

4.  สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอในกรณีมีกจกรรม ท่ีนกัศึกษามาจอดพร้อมกนเป็นจาํนวน่ ิ ั
มาก และอยากใหท้าํหลงัคาสาํหรับจอดรถมอเตอร์ไซคใ์หค้รบทงัหมด  ้ (1  คน) 

เคร่ืองปรับอากาศชนั  ้ 4  ไมเยน็ ่ (1  คน) 5.  
หอ้งนาํชนั  ้ ้ 1  ไมสะอาด  ่ (1  คน) 6.  
โตะ๊หรือจุดพกัหนงัสือท่ีใชแ้ลว้อยใูนจุดท่ี่ ไมชดัเจน และมีจาํนวนไมเพียงพอ ่ ่ (1  คน) 7.  

ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
1.  ควรนาํขอ้เสนอแนะของผูใ้ชบ้ริการมาดาํเนินการปรับปรุง หรือแกไขตามความเรงดวน้ ่ ่

หรือความสาํคญัของปัญหานนัๆ เน่ืองจากไดต้อบแบบสอบถามและเคยใหข้อ้เสนอแนะหลายครัง ้ ้
แตบางเร่ืองไมไดรั้บการแกไขแตอยางใด  ่ ่ ้ ่ ่ ยกตวัอยางเชน ปัญหาเร่ืองเสียงในหอ้งสมุด ่ ่ (7  คน) 


